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BEVEZETÉS

A második világháboru befejezését követő évtizedekben egyre gyor-
sabban tért hódit világszerte az automatizált számitástechnika. E térhő-
ditás során a modern számitástechnikai eszközök nem csupán az adatfel-
dolgozás, müszaki, gazdasági kutatás területén érvényesültek, hanem
egyre inkább a gazdasági irányitás és müszaki tervezés mindennapi esz-közévé váltak, miközben meghóditottak olyan látszólag távoleső területeket
is, mint a nyelvészet, régészet, vagy az orvosi diagnosztika.

Hazánkban mindössze tiz éve folyik intenziv kutatómunka a progranr-
vezérelt elektronikus számológépek müszaki alkalmazása területén. Bár
az elmult évek során Magyarországon is egyre több számitógépet állitot-
tak üzembe, alkalmazásuk a mérnöki gyakorlatban még nem vált általá -

nossá, aminek oka az is, hogy mérnökeink még nem ismerkedtek meg a
gépi számitástechnika alkalmazásának módjával és előnyeivel. Ezért nagy
öröm számunkra, hogy a vizügyi szakmérnökképzés keretein belül megis-
mertethetjük gyakorló mérnök kollégáinkat a számítógépek alapismeretei -
vel,

A jegyzetben a gép müszaki problémáit és a programozás elméleti
kérdéseit csupán a felhasználó számára szükséges szinten tárgyaljuk.
Az anyagban szereplő adatok az általános tájékozódás céljait szolgálják.
Pontos adatok közlését azért sem tartottuk szükségesnek, mert azok a
gyors fejlődés miatt 1-2 év alatt amugyis elavulnak. A csillaggal jelölt
fejezetek egyes berendezésekről adnak tá jéköztatást.

A számítógép szakma nemzetközi nyelve az angol. Egyes fogálmak
magyar megfelelői meggyökeresedtek, mások az angol eredetiben használa-
tosak, amint az e jegyzet szövegéből is látható,

A programozási nyelv tanitásában célunk csak a nyelv alapjainak
megismertetése, a felhasználás a szaktárgyak feladata.

Budapest, 1969. julius

Szerzők





1. A SZÁMÍTÁSTECHNIKA FEJLŐDÉSE

Röviden tekintsük át a számitástechnika fejlődését a régmult időktől
napjainkig. Már az ókorban jelentkezett a törekvés, hogy a számolási te-
vékenységet segédeszközök felhasználásával megkönnyitsék. Ezek az esz-
közök természetesen a korabeli számtani ismeretekhez igazodtak.

Az i.e. XXVI. században, Kinában egy számoló táblát (szuan pan)
használtak a számoláshoz. Ennek különböző válfajai terjedtek el Japán és
Oroszország területén is, amelyből kifejlődött a korszerüsitett változatában
még ma is használatos golyós számoló tábla (szcsoti). Egyiptomban, ahol
a matematika igen fejlett volt, az i.e. XVIII. században számoló asztalt
használtak, amely a helyértékeknek megfelelő mezőkre volt osztva és kö-
vekkel jelezték a számokat. Ennek továbbfejlesztett változatait használták

. Görögországban (abax), illetve Rómában (abacus) természetesen a római
számrendszerhez igazítva. Az abacus már bronzból készült és bevágá-
saiban mozgatható gombok voltak elhelyezve.

A modern számolóeszközök fejlődése a XVII. század elején indul
meg. Itt kell emlitést tenni Gunter angol tudósról, aki 1620 körül logarit-
mikus skálát szerkesztett, ennek kapcsán 1670 körül elkészül az első 10-
garitmikus számolóléc, amelynek korszerüsitett változatai a kézi számo-
lásnak ma is fontos segédeszközei,

Ezzel a számolóeszközök fejlődése két alapvető irányba indul el.
A logaritmikus léc analóg eszköz, emelyen egy hosszuság "modellezi" a
számok logaritmusainak értékeit és az összeadás müvelete tulajdónképpen
hosszuságok összegezésének geometriai uton történt végrehajtásából áll.
A korábbi számoló eszközök digitális jellegüek, ahol a számokat jegyenként
külön eszköz (például egy golyó sor) ábrázolja.

Altalánosan megfogalmazva, analógiás (latinul: analogia - hasonla-
tosság) számoló berendezésnek nevezik azokat, amelyeknél a keresett
függvényértékeket valamilyen geometriai vagy fizikai mennyiség mérése
utján állitják elő. Az eszköz müködésének alapelve az, hogy az alkalma-
zott geometriai rendszer vagy fizikai folyamat leirása éppen a keresett
függvény segitségével történhet. (Ilyen eszközök például a planiméterek,
a hidraulikai analógiával müködő differenciál analizátorok és a modern
elektronikus analóg számitógépek.) A gépek másik nagy osztályát digitális
számológépeknek nevezik. (Arab eredetü angol szó: digit-szám jegy.)
Ezekben a mennyiségek számjegyek sorozataként vannak ábrázolva és a
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jegyeket ábrázoló diszkrét fizikai állapotok nem folytonosan, hanem müve-
leti lépésenként változnak. Megjegyezzük, hogy a számjegy ábrázolására
szolgáló eszköz maga analóg jellegü, geometriai vagy fizikai állapottal
modellez. £;

A számológépek területén az első gyakorlati lépés a nagy francia ma-
tematikus és filozófus, Pascal által készitett (1642) arithmometer, amely
összeadás és kivonás elvégzésére volt alkalmas. 1673-ban Leibniz német
tudós bemutatta a négy alapmüvelet végzésére alkalmas, bordás hengerrel
működő berendezését, amely végül is szerkezeti és gyártási nehézségek
miatt nem terjedt el. M.Hahn német lelkész, aki órakészitéssel és csilla-
gászattal foglalkozott, tökéletesitette Leibniz gépét és 1774-ben jól hasz-
nálható berendezést állitott elő. A mechanikai elven müködő számológépet
Thomas fejlesztette tovább és 1820-ban Párizsban megalapitotta az első
gyárat, ahol többszáz berendezést állitottak elő.
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Időközben megszületik egy látszólag távolálló, de később döntő jetőségünek bizonyuló találmány. 1808-ban a francia Jacguard lyukasztott
kártyákkal vezérelt szövőszéket készit mintás anyagok szövésére. 1828-
ban Babbage angol matematikus vetette fel először a mai értelemben vett
digitális számítógépek ötletét. Gépében a számértékeket tárolóban kivánta
elhelyezni és a vezérlést lyukasztott kártyákkal megoldani. Ötletét nem
sikerült teljesen megvalósitani gyártási nehézségek miatt.

Az asztali számológépek fejlődése ezután már töretlen és gyors.
1874-ben a svéd Odhner uj alapokra helyezi a számológépek mechanizmu-
sát a fogazott kerék segitségével (Odhner-kerék). Szentpéterváron alapit
gyárat. Később találmányának: felhasználásával Németországban is meg-
kezdik a sorozatgyártást a ma is jól ismert Brunsviga elnevezéssel,
1905-ben jelennek meg az első Mercedes tipusu számológépek. Majd az
ut egyenesen vezet a ma használatos elektro-mechanikus asztali számoló-

" gépek számtalan változatához. Napjainkban kezd elterjedni az asztali
számológépek mechanikus szerkezetek mellőzésével épülő elektronikus
változata, amihez a lehetőséget az elektronikai ipar hallatlanul gyors fej-
lődése, a miniatürizálás előrehaladása teremtette meg.

Sokkal nehezebben indul meg a fejlődés a Babbage által kijelölt uton,
elsősorban a technika fejletlensége miatt. 1886-ban Hollerith az Egyesült
Államokban népszámlálási adatok feldolgozásához bevezeti a lyukkártyás
tárolást. Az adathordozók rendezéséhez és számlálásához mechanikus
rendszerü berendezéseket alkalmaznak, A technikai lehetőségek fejlődé-
sével ez a rendszer széles körben elterjedt.

A mai értelemben vett digitális gépek megszerkesztésére az első
kisérletet Zuse német mérnök tette. 1936-ban olyan gépet épitett, amely
jelfogókkal, mechanikus kapcsolási elemekkel müködött, és már bináris
ábrázolásmódot és aritmetikát használt.. 1941-ben sikerült megépitenie
az első programvezérelt berendezést. 1944-ben Amerikában, ugyancsak
elektromechanikus szerkezetü jelfogós gépet helyeztek üzembe (MARK-I).
Ezek a berendezések szerkezetük következtében természetesen kis kapa-
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